■本报记者 万 彦

在祥德路一处老宅里, 久不打理已近荒废的院子仍在 静静等待着主人撒播下春意。两间临院的房间虽然塞着各 式家具,但安静得有些空荡荡。只有屋内那些挂在墙上和压 在桌子铺面玻璃下的照片,仍忠实展示着一个大家庭过去 的热闹时光。

这所老宅现在是姜福民的中转站。年近七旬的他每天 仍"上下班",从浦东赶到虹口,只不过,上班的地点是岳阳 医院的病床边。"我每天要去看妈妈,中午回到虹口的老房 子歇歇。"每次提到病榻上这个毫无血缘关系的九旬老人, 姜福民从不用继母来称呼。因为,这声妈妈叫了三十余年, 早已深入内心,溶于血脉。

6年了,这是一份没有休止的"工作"。继母隋遇真得的 是胃癌,后转移到肺部,再加上各种并发症和肢体老化,她 已经渐渐失去了行动能力,需要长期住院治疗。原本医院看 护足够应对老人的病情, 但姜福民还是坚持有些事要当儿 子的自己来——因为,这样才最放心。

每天早上十点,姜福民背着装有六个玻璃瓶的小包准 时赶到医院。因为继母现在只能吃流质食物,这六个小瓶子 里装的是姜福民精心为她准备的营养餐:蔬果汁、菜泥,还

每天,他还要把继母什么时候、吃了什么、医生查房情 况都一一记录在一本随身记录本上:"14点 20分,点心营养 果蔬汁 240ml+水 30ml""15:00 理发""16:20 清基胶囊+水" "17:20晚餐薏米红豆粥"……姜福民说,这样详细记录继母 每天的情况,是为了和医生检查结果、各项化验指标相对 应,他希望能在长期的记录中摸索出一条治病的途径。

自从继母生病后,姜福民就成了"养生专家",《本草纲 目》《饮食草本》等书,他都一一仔细琢磨过。他根据继母的

咬词清晰,底气十足。

事和党史知识。

大纪念馆

组

'建本市首支党史宣讲青年志愿服务队

■本报记者 沈春琛

表们使用过的物品,这份罗章龙手稿是

真迹,也是我馆的重要收藏……"一身志

愿服、一个"小蜜蜂",人生首次面对"大

场面"的"95后"吴沼文虽稚气未脱,讲

解起来却有板有眼颇有架势,一字一句

馆里的一墓,当天,由8支志愿团队组成 的本市首批以宣讲党史知识、传播红色

文化为主旨的"党史宣讲青年志愿服务 队"宣告成立。这8支团队来自高校、中

学、部队、企业,成员多是"80后、90后"

"小鲜肉", 主要面向同龄人宣讲党史故

这是5月4日发生在中共四大纪念

"这里陈列的是参加中共四大的代

记者手记

超越血缘的诺言

本周日是"母亲节"。在"全国孝亲敬老之星"姜福民的 故事里,母亲的含义已经超越了血缘。

童话故事里的继母总是面目狰狞, 而姜福民的继母有 信有义,为了兑现对这个再组家庭的承诺,面对三个与自 己毫无血缘关系的儿子,视如己出。继母的深情厚谊,换来 继子们的知恩图报,让老人在病床上漫长的6年有人照

"母爱似海,辽阔无边;母爱如水,润物无声",母爱更 是一种榜样、是一种言传身教。在这个故事里,我们看到一 句诺言兑现了另一句诺言,超越血缘界限的爱,最终成为 一个完满的圆——圆融出感恩、信义,圆融出中华民族孝亲 敬老的美德。

料、有人关心。

说起这些经历,姜福民很是淡然,"小时候,妈妈都是这 么照顾孩子的。现在,不过是反过来了,没有什么可抱怨

的。" 在姜福民心里最重要的是继母的病情。继母一次几天 高烧不退,但因身体原因无法再接受大量抗生素治疗。他从 广播中听到中科院出了一款药物可以针对这种情况。他决 定"赌一把",便通过广播电台找到中科院,买到了这款药 物。他"赌"对了,继母在服药的第三天,就完全退烧,躲过了 一劫。这款自费药物买一次就要花费数千元,"一万元的账 单也付过好几次。"但,只要是为了继母,姜福民都舍得。

承 诺

如此悉心守护,姜福民说,是为了报恩,也是因为一句

起初,对这个突然出现在生活中的继母,姜家三兄弟在 情感上并不能接受。姜福民的父亲是一个参加过抗日战争 和解放战争的老战士。在战争末期,因被喷火枪严重灼伤, 造成半身残疾。父亲作为南下干部入驻上海后,生母便带着 姜福民从山东老家来到上海,照顾丈夫。家人团聚,两个小 弟弟陆续出生,给这个家庭带来了勃勃生机。然而,胆囊 炎——这个在现在看来并不会致命的疾病, 下转▶2版

体检指标的细微变化,决定每天增加哪种食物、去除哪种食 物。哪种果蔬、鱼肉能有利于体征指标转好,他就多多准备。 一旦发现某种果蔬、鱼肉会与近期治疗相冲突,他便立刻重

新制定食谱,寻觅更有利于病情缓解的食物。 流质食物无法讲究外形的美观, 姜福民就追求口感的 舒适。为了调配他独家秘方的果蔬汁,他反复试验,亲身尝 味,觉得入口不难吃、入胃不伤身后,才将果蔬汁奉上继母 的餐桌。

胃癌、肺癌消耗的是继母的身体机能,而日益加重的老 年痴呆症则迷乱了继母的神智, 让姜福民对她的守护变得 更为艰辛。随着病情发展,继母越来越像一个顽皮的孩子, 连最简单的喂饭都成了一件困难事。"有一次喂饭,我连换 了五种不同食物。"姜福民说,那天,继母先是不愿意吃医院 配送的流质饭菜,并提出想吃皮蛋粥。姜福民立刻找到医院 周边一家小饭店,央求店主临时做了一碗粥。不料,继母刚 吃了两口粥,就说不想吃粥了,更想吃馄饨。于是,姜福民又 立刻转身去小饭店买馄饨。可刚吃了一个馄饨,继母又说不 想吃馄饨了,想吃面。姜福民毫不推诿,立刻照办。当他捧着 碗,刚喂继母吃上一口,不料,继母像个孩子一样-一口把嘴里咀嚼得稀烂的面条往外喷吐, 面糊粘了姜福民 一身。他还未将自己清理干净,继母又有了新要求……

上海犹太难民纪念馆青年中心迎来创文志愿者

面向世界的窗口"做文明使者



青年讲解员成为风景 中共四大纪念馆是全区三家"上海

市志愿服务基地"之一。"开馆以来,尤其 结合今年举行的中共'四大'召开 90 周 年系列活动,纪念馆一直在探索如何让 党史走近年轻人,让年轻人喜欢党史。 纪念馆相关负责人告诉记者。记者了解 到,去年下半年,纪念馆在上海各区县、 高校、企事业单位举办纪念中共四大召 开90周年百场巡展,并面向中小学开展 "党史教育校园行"主题宣讲活动,来自 不同行业的青年志愿者讲解员成为一道 独特的风景。

不少志愿者表示,学习党史、讲述党 史,不仅帮助他们更全面地了解党的光 辉历程, 也更真切地理解青年的责任担 当。"2012年,我就来这里了,累计讲解 超过了800个小时……"虹口消防中队 志愿者杨琦虽说年纪不大, 却已经是资 深志愿者了,让他记忆犹新的是,"有一 天观众特别多,一下午来来回回讲解了 10 遍……", 虽然整整一下午没歇上一 口气,但观众的专注与认可给了他动力。

是教育也是受教育

此次,中共四大纪念馆以骨干志愿者和志愿服务小队 为基础,积极探索成立"党史宣讲青年志愿服务队"的创新 举措,也是为了更好地向广大青少年讲述党史故事、传播红 色文化、弘扬核心价值,进一步提升志愿服务的社会化、专 业化水平,并得到了相关单位党团组织的积极响应。

"可能对于'80、90后'而言,对党史的了解多是在老一 辈的口中零零散散地听到了一些,不完整,也不具象,但如 果当他们自己去宣讲和解说过党史之后, 他们自然而然会 对党史产生浓厚的兴趣,会从自己年轻的视角重新来理解 党史,进而去影响更多的身边的同龄人。"团区委负责人告 诉记者。

"如果没有这些革命先辈们,我们不可能生活得这么

好。"刚完成首次讲解的吴沼文同 学感慨道,他还谦虚地为这次首 秀打了7分(满分10分),这是对 他近3个月努力备战的一次检 验。"不少同学都在问我怎样才能 成为志愿者。"尽管辛苦,吴同学 的言语中依然透露出自豪。

本报讯(通讯员 虞景行) 身穿红色的志愿者背心,手拿 文明礼仪宣传材料,从五月起,来自区房管局团总支、提篮桥 街道团工委、虹房集团团委的青年创文志愿者走进上海犹太

难民纪念馆青年中心,当起文明使者。

内页导读

近年来,大批前犹太难民及后裔从世界各国来沪,参观上 海犹太难民纪念馆,巡访位于提篮桥社区的旧居。以纪念馆为 中心的周边地区逐渐成为本区一个"面向世界的窗口"。在接 待国际友人的时候,如何做到有理有节?如何营造好社区环 境,让来自远方的客人乘兴而来、满意而归?

因此, 三家单位的团组织结合虹口区创建上海市文明城 区工作,在上海犹太难民纪念馆青年中心的基础上,成立创建 上海市文明城区青年志愿者队伍,发挥青年人外语优势、创新

意识,对外国游客开展服 务工作,也对社区居民进 行涉外文明礼仪、社区卫 生环境等宣传。



首期私募基金研修班在北外滩举办

本报讯(通讯员 解文才)为了进一步促进本市私募基金 行业创新发展,由上海市金融服务办公室主办、虹口区金融服 务局承办的私募基金研修班(第一期)于日前在北外滩成功举

本期私募基金研修班邀请到全美最大会计服务公司之一

的 Eisner Amper 公司作为主讲,会议以"如何在美国启动一 个中国的对冲基金"为主题作了全方位的介绍和解读。

据悉,今后市金融办还将举办一系列针对私募基金行业 的培训活动,内容涵盖基金的发起设立、合规运营、投资者教 育、跨境投融资、政府监管等方面。

记爱思集团(中国)有限公司销售总监、全国劳模顾晓红

长篇小说《爱在上海诺亚方舟》首发

(刊第2版)

(刊第2版)

"五一"小长假旅游情况

中共四大纪念馆、鲁迅纪念 馆(故居)、左联纪念馆、李白故 居、和平公园、鲁迅公园、上海犹 太难民纪念馆等景点景区接待 游客近 23 万人次。

"五一"小长假商业情况

16 家定点样本企业共实现 销售额8500.57万元。其中,电商 企业销售业绩突出,销售额达 4392 万元。

本报讯(记者 孙洁静)据区商务 委、旅游局统计显示,今年"五一"小长 假期间,区内 16 家定点样本企业共实 现销售额 8500.57 万元, 同比增长 **16.78%**;各景点景区接待游客近 **23** 万 人次。区域商业、旅游市场呈现两旺态

"五一"小长假期间,本区旅游市 场安全有序,区内各景区(景点)游客 人数持续上升。据区旅游局统计,区内 中共四大纪念馆、鲁迅纪念馆(故居)、 左联纪念馆、李白故居等红色景点共 接待游客 8490 人;和平公园接待游客 约 76000 人次;鲁迅公园接待游客逾 14万人次;上海犹太难民纪念馆接待 游客619人。此外,为纪念契诃夫诞辰 155周年,"五一"期间,经典复刻话剧 《海鸥》在1933老场坊微剧场上演。经 典的内容、精彩的演出,受到众多话剧 迷的追捧。

"最 in 潮流时装周""乐享生活"等各

类活动,小长假3天共实现销售额2218.08万元,同比增长 13.12%;5月,婚庆进入传统旺季,婚宴消费持续火爆。外滩 茂悦、三至喜来登、宝隆美爵等酒店成为新人办婚宴首选, 小长假期间婚宴共计480桌,较去年同期上涨近2成。各类 特色餐饮、休闲美食同样受到消费者追捧,样本餐饮企业 "五一"3 天实现销售 455.27 万元,同比大增 23.33%;电商 企业线上线下互动,销售业绩突出。苏宁云商、百丽优购等 样本企业销售额达 4392 万元,同比增长 23.5%。

本报讯(记者 曲姗姗)5月5日,由福建莆田市委书记 周联清带队的党政代表团访问虹口,区委书记吴清、副区长

周联清一行参观了北外滩国际客运中心、上海音乐谷、 1933 老场坊、半岛湾创意园区等地,走访了国投瑞银、张江

在随后举行的交流座谈会上,双方代表介绍了两地经 济社会发展情况。

区、上海音乐谷以及部分金融和创意产业企业都留下深刻 印象。周联清说,虹口在城市规划和城市管理等方面都具有 较高水准,在文化传承和历史建筑保护等方面的经验值得 学习,希望今后莆田市能与虹口区加强交流,在特色产业发 展等方面进一步合作。

区和莆田市在经济发展等很多方面有相似之处, 航运和历 史文化资源都十分丰厚,希望今后加强在文化产业上的合 作和交流,虹口愿意发挥在航运和金融服务方面的优势,助 推莆田经济社会的发展。

市慈善基金会领导来本区调研 品牌慈善项目获点赞

本报讯(通讯员 金字)日前,上海市慈善基金会副理 事长吴明、副秘书长刘淑英等一行来市慈善基金会虹口区 分会调研。区政协主席、市慈善基金会虹口区分会会长管维 镛等陪同

调研会上,区民政局负责人汇报了市慈善基金会虹口

区分会去年主要工作情况和今年工作总体安排。 吴明在听取工作汇报后,对市慈善基金会虹口区分会 在近两年取得的成绩给予了高度评价,认为虹口区的慈善 工作领导重视、思路清晰、有开创精神,开展的"百户急难" "千人助学""行走的渴望——文山州假肢安装和维修""百 名养老机构护理员业务培训"等一批特色慈善品牌项目扩 大了慈善事业的社会影响。首届慈善联合捐活动,有效整合 了慈善资源,使募捐总量大幅提升。同时,他还对分会今后 工作提出了建议。



欢迎"上海虹口" **关注** 官方微信



阅读《虹口报》

<u>Fi.</u>

在商业方面,百货业、婚宴市场、 网络销售表现强势, 助力商业销售增 长。记者了解到,区内宝大祥四川北路 店、凯德龙之梦虹口店、瑞虹天地、巴 黎春天虹口店等商户围绕"2015 年消 费促进月"商业主题,推出"巴黎街区'

莆田党政代表团来访

张伟接待代表团一行。

超艺等金融和创意产业企业,了解虹口经济发展情况。

周联清在参观后表示,对虹口北外滩航运和金融服务

吴清对莆田党政代表团的到来表示欢迎。吴清说,虹口